
 
Markt Kleinwallstadt  

 
 

 
 

Niederschrift  
 

über die öffentliche Sitzung des  
Bildungs-, Kultur- und Sportausschusses Kleinwallstadt, 

am Donnerstag, den 23.01.2025 um 18.30 Uhr 
in der Zehntscheune Kleinwallstadt, Mittlere Torstraße 3 

 
 
Nummer: 
Dauer: 

01/2025 
18.30 – 19.26 Uhr 

 

Vorsitz: 
Schriftführer: 

1. Bürgermeister Thomas Köhler 
SB Nicole Frodl 

 
Mitglieder des BKSA anwe-

send 
ent-
schuldigt 

unent-
schuldigt 

Vertreter: 

Dr. Jung Jürgen  CSU           

Seitz Julia CSU           

Köhler René CSU          Gerd Morhard 

Pfeifer Thomas FWG           

Rodenhausen Robert FWG           

Zajic Hans FWG           

Herrmann Samuel SPD          Marco Wetzelsberger 

Ostheimer Helga SPD           

Landwehr-Büttner Peter Grüne           

 
Weitere Anwesende Annette Horn 

 

Tagesordnung - öffentlich: 
 

1. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 24.10.2024 
 

2. Frühlingsmarkt Kleinwallstadt am 18.05.2025 
 

3. Informationen über durchgeführte und geplante Veranstaltungen und Aktivitäten 
 

4. Information Naturpark Spessart 
Projekt „Nachverdichtung von Schutz- und Info-Hütten“ 

5. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 
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Bürgermeister Köhler eröffnete um 18.30 Uhr die Sitzung, begrüßte die Mitglieder des BKS-

Ausschusses und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums 

fest. 

 

1.  Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 24.10.2024 

Gegen die Niederschrift wurde keine Einwendung erhoben, sie ist somit genehmigt. 

2. Frühlingsmarkt Kleinwallstadt am 18.05.2025 

Bevor auf den Tagesordnungspunkt Frühlingsmarkt eingegangen wird, spricht Bürgermeister Köhler das 

Thema Sicherheitskonzept auf Märkten und Veranstaltungen an. Aufgrund aktueller Ereignisse sollten 

auch wir als „kleine“ Gemeinde darüber sprechen. Grundsätzlich müssen wir uns im Klaren darüber sein, 

dass eine Sperrung der Zufahrtsstraßen bei Veranstaltungen, Märkten, Karnevalsumzügen etc. nicht rea-

lisierbar ist. Es gibt zu viele Zufahrtsstraßen z. B. wären beim Herbstmarkt folgende acht Straßen betrof-

fen: Obere Straße, Ankergasse, Amtsgasse, Rathausgasse, Kirchgasse, Mittlere Torstraße, Hauptstraße 

und Haugegasse.  

MGR Pfeifer ist der Meinung, man sollte bei dieser Thematik das Landratsamt mit ins Boot holen, um ein 

einheitliches Konzept in der Region anzustreben. Bürgermeister Köhler betonte dass man mit allen Be-

hörden bereits Mitte 2024 zu einer ersten Besprechung zusammengekommen ist. 

Für unseren Frühlingsmarkt wurde im Vorfeld ein Vorbereitungsteam gebildet, bestehend aus: 

Bürgermeister Thomas Köhler, Annette Horn, René Köhler, Gerd Morhard, Robert Rodenhausen, Marco 

Wetzelsberger, Nicole Frodl und Benjamin Metzger. 

Das erste Treffen findet am Donnerstag, 30.01.2025 um 18 Uhr in der Zehntscheune statt. 

Bisher haben sich auf Nachfrage der Verwaltung folgende Schausteller gemeldet: 

- Firma Wagner (2023 mit Angelspiel, Langos und Crepes) mit zwei oder drei Wagen 

- Firma Schmitt mit dem Karussell (Herbstmarkt) 

Bürgermeister Köhler fragt das Gremium nach seiner Meinung zum Antrag der SPD (wurde vorab ins RIS 

eingestellt), Flohmärkte zuzulassen. In der Vergangenheit waren die Erfahrungen bei unserem Herbst-

markt sehr negativ, da die Aussteller sehr unzuverlässig waren und ihre Stände vor Marktende abgebaut 

haben, sobald sie keine zufriedenstellenden Umsätze verzeichnen konnten. Dann würden im Marktge-

schehen unschöne Lücken entstehen. 

Es entsteht eine kurze Diskussion und Bürgermeister Köhler schlägt vor, das Gesamtkonzept des Früh-

lingsmarktes abzuwarten und eventuell eine gesonderte Fläche für die Flohmarktstände auszuweisen. 

 

MGR Wetzelsberger ist mit dem Vorschlag einverstanden. 

3. Informationen über durchgeführte und geplante Veranstaltungen und Aktivitäten 

 

Bürgermeister Köhler zeigt per Power-Point die Bilder über die durchgeführten und sehr gelungen Veran-

staltungen (Budenzauber, Hofstetter Weihnachtsdörfchen, Weihnachtlicher Seniorennachmittag, Neu-

jahrsempfang). 

Als nächste Großveranstaltung steht der Rathaussturm am Rosenmontag, 03.03.2025 um 10.11 Uhr an, 

aber dieses Jahr ohne Faschingsrummel in der Zehntscheune. Am nächsten Tag 04.03.2025 findet der 
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Kreiskarnevalszug in Kleinwallstadt statt. Hierfür fand bereits im September die erste Besprechung statt 

und eine finale Besprechung steht am 06.02.2025 an. 

Der Herbstmarkt findet wieder traditionell am 2. Sonntag im September statt, also dieses Jahr am 

14.09.2025. 

In diesem Jahr gibt es noch ein Jubiläum. Die Wallstadthalle feiert ihr 35-jähriges Bestehen. Da die Feier-

lichkeit zum 30-jährigen wegen Corona ausgefallen ist, könnte über eine Feier in diesem Jahr nachge-

dacht werden. Eventuell eine Sportgala wie 2015 zum 25-jährigen Bestehen. 

Das Gremium ist dem Vorschlag positiv gestimmt und es wird vereinbart, in naher Zukunft die Vereine 

anzusprechen, ob dort Interesse besteht. 

4. Information Naturpark Spessart 
Projekt „Nachverdichtung von Schutz- und Info-Hütten“ 

Bürgermeister Köhler verliest Auszüge eines Schreibens des Naturpark Spessarts vom 13.01.2025 

zur Nachverdichtung von Schutz- und Info-Hütten: 
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Im Jahr 2019 wurde schon einmal der Beschluss gefasst, eine solche Schutzhütte zu beschaffen 

und diese wurde 2021 auf der Sickenthalhöhe in Hofstetten aufgebaut. 

Bgm. Köhler hatte diesbezüglich am Sitzungstag Kontakt mit unserem Förster Hubert Astrasche-

wsky aufgenommen, der die Idee gut findet und schon mögliche Standorte im Auge hat. 

Das Gremium stimmt zu, sich mit diesem Projekt weiter zu beschäftigen. 

Abstimmungsergebnis: 

10:0 

5. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 

 Regelung Anmietung Zehntscheune 

Die aktuelle Regelung zur Anmietung der Zehntscheune kam aufgrund der Anfrageflut von 

Trauterminen zustande, bei der die Zehntscheune teilweise zwei Jahre im Voraus angefragt wurde: 

Ab dem 01.04. können Termine für das 2. Halbjahr gebucht werden und ab dem 01.10. die Termine 

für das 1. Halbjahr des Folgejahres. Diese Regelung führt im Extremfall aber dazu, dass Veranstal-

ter die Zehntscheune erst gut drei Monate vorher fest anmieten können. Die einzige Ausnahme von 

dieser Regelung ist aktuell der Förderverein, da die Künstler schon sehr weit im Voraus gebucht 

werden müssen. Deshalb sollte über eine Überarbeitung nachgedacht werden. Da die Zehntscheu-

ne vor allem ein beliebter Trauungsort ist, soll mit Simon Bergmann ein Vorschlag über eine opti-

mierte Regelung erarbeitet werden. 
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MGRin Seitz regt an, Veranstaltungen zum Thema Demokratie in Deutschland durchzuführen und 

hat hierzu schon Ideen.  

Bürgermeister Köhler bittet MGRin Seitz, ihre Vorschläge einzureichen.  

Weitere Wortmeldungen ergaben sich nicht. 

 
Ende der öffentlichen Sitzung um 19.26 Uhr. 

 

Kleinwallstadt, den 24.01.2025 

 
 
 

Thomas Köhler 
1. Bürgermeister 

 
Nicole Frodl 
Protokollführerin 

  


